ПОСТИЖЕНИЕ ДУХОВНО-НРАВСТВЕННЫХ ЦЕННОСТЕЙ И КУЛЬТУРНЫХ ТРАДИЦИЙ ЧЕРЕЗ ВНЕУРОЧНУЮ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ
Третий год я являюсь руководителем кружка «Театр и дети».
При разработке программы   кружка я акцентировала внимание на воспитание личности ребёнка, развитие его тонких душевных качеств, нравственных и эстетических ценностей. Известно, что  театральный кружок – это не только средство развлечения, он оказывает  большое воспитательное воздействие на детей, помогает им стать успешными в жизни и даже выбрать профессию.
   На первом году обучения мы решили дать вторую жизнь старым мультфильмам. Просмотрели  мультфильм «Кошкин дом»,  распределили роли, выбрали группу ребят - сценаристов, художников. Начали работу по группам.  Это позволило нам сэкономить время.  Оказалось, что не так-то просто «играть» на сцене. Но ребята очень старались, осваивая основы выразительной речи, навыки сценического  мастерства. Работая над проектом,  участники  кружка еще сильнее сплотились. 
    Спектакль «Кошкин дом» стал замечательным примером кропотливой душевной работы с детьми, благодаря чему дети  стали более дружными и сплоченными, уверенными в себе. Кроме того, чтение и обсуждение сказки «Кошкин дом» позволило нам обогатить словарный запас детей, расширить кругозор,  в доступной форме объяснить детям, что людей ценят не по словам, а по делам, обратить их внимание  на опасность пожара.  Ребята очень серьезно отнеслись к созданию своих сценических образов, раскрылись актерские способности пятиклассников: Трусовой Александры, Кидинова Александра, Шибаева Никиты и других.
 Будучи шестиклассниками, в течение учебного года ребята   с  удовольствием  посещали кружок, общались   между   собой, это  позволило   сформировать  партнерские  отношения детей. 
Итогом работы кружка стал показ инсценированной сказки А.С.Пушкина «О попе и его работнике Балде». За время репетиций ребята поняли, как всё это дорого: обсуждение ролей, подготовка реквизита и костюмов. Работая над сказкой, члены кружка осознали  главное: жадность до добра не доводит. Оригинальность этой постановки в том, что никто в классе не останется без роли.  Ребята проявили мастерство настоящих актеров, зрители остались довольны сказочным представлением.
     Я считаю, мой кружок воспитывает личность ребенка, формирует нравственные качества, дети   становятся   более раскрепощёнными, открытыми, легкими в общении, музыкальными, почти  совсем   избавляются    от стеснения  и  скованности. Уверена, что приобретенные   качества обязательно   помогут   им   в будущем   найти   свое  место  в обществе,   чувствовать себя   уверенно   и  комфортно   в  любой   ситуации.
